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Metodický list/anotace 

Datum vytvoření 31.9. 2012 

Prezentace je zaměřená na vyjadřování neznámé z technického vzorce, je v hodná 

k přímé výuce i samostudiu 



 

 

 

 

Vyjádření neznámé 

 

z technického vzorce 



 

Při vyjadřování neznámé z technického vzorce používáme 

 

 ekvivalentní úpravy: 

 

1)  Přičtení nebo odečtení čísla nebo výrazu od obou stran rovnice 

2) Vynásobení nebo vydělení obou stran rovnice nenulovým 

číslem nebo výrazem 

3)  Záměna levé a pravé strany rovnice 

 

další úpravy:  

 

 1) Umocnění nebo odmocnění celého vzorce 

 

 



Postup vyjádření neznámé 

 

Př. 1  Vyjádřete neznámou a ze vzorce  S =             ∙ v 

 

Jak budeme postupovat?  



Řešení:                          S =             ∙ v 

 

1) zbavíme se zlomku               vynásobíme celý výraz číslem 2 

                                     S =            ∙ v     / ∙ 2         

                                      

                                      2∙S = (a + c)∙v                                

2) zbavíme se závorky              roznásobíme závorku  neznámou v                                 

                                      2∙S = a∙v + c∙v    

   

3) osamostatníme  neznámou               převedeme všechny 

výrazy neobsahující neznámou na druhou stranu rovnice    

                                     2∙S - c∙v = a∙v 

 

                   a  vydělíme celou rovnici neznámou v 

         

                                                             = a   



 

Př. 2  Vyjádřete neznámou t ze vzorce c1m1(t1-t) = c2m2(t-t2) 

 

Jak budeme postupovat ? 



Řešení: 

c1m1(t1-t) = c2m2(t-t2) 

1)  zbavíme se závorek                            roznásobíme závorky 

c1m1t1-c1m1t = c2m2t-c2m2t2 

 

2)  osamostatníme  neznámou               převedeme všechny výrazy 

s hledanou neznámou na jednu stranu rovnice a vše ostatní na 

stranu druhou   

 c1m1t1-c1m1t = c2m2t-c2m2t2 

c1m1t1 +c2m2t2  = c1m1t +c2m2t  
 

                           vytkneme hledanou neznámou t 

c1m1t1 +c2m2t2 = (c1m1+c2m2)t  

                           vydělíme celou rovnici výrazem  c1m1+c2m2 

 

                                                      

 

 

 



Př. 3  Vyjádřete neznámou a ze vzorce S = 2(ab+ac+bc) a potom 

určete její hodnotu, víte-li že b = 3,7cm, c = 8,4cm  a S = 212,2 cm2. 

 

Jak budeme postupovat? 



Řešení:                             S = 2(ab+ac+bc)         

1) roznásobíme závorku 

                                          S = 2ab + 2ac + 2bc 

2) převedeme vše s neznámou a na jednu stranu rovnice a vše 

ostatní na stranu druhou 

                                         S - 2bc = 2ab + 2ac  

3) vytkneme  neznámou a 

                                         S - 2bc = a(2b + 2c) 

4) vydělíme celou rovnici výrazem 2b + 2c 

                                                          

                                                         = a   

 

5) dosadíme b = 3,7cm, c = 8,4cm  a S = 212,2 cm2   

 

                    a =                                      = 6,2  tedy a = 6,2 cm 

 

                                                       



Př. 4  Vyjádřete neznámou R1 ze vzorce       =        +       a  potom  

 

určete její hodnotu, víte-li že  R =       Ω  a R2  = 3 Ω . 

 

Jak budeme postupovat ? 



Řešení:                              =        +         

 

1)  zbavíme se zlomků, vynásobíme celou rovnici výrazem R∙R1∙R2    

                                      R1∙R2 = R∙R2 + R∙R1 

2)  převedeme vše s neznámou R1 na jednu stranu rovnice a vše     

     ostatní na stranu druhou 

                                      R1∙R2  - R∙R1 = R∙R2 

3)  vytkneme neznámou R1 

                                      R1(R2  - R) = R∙R2 

4)  celou rovnici vydělíme výrazem R2  - R 

                                       

                                      R1 =                          

 

5) Dosadíme R =       Ω  a R2  = 3 Ω     R1 =           = 2  tedy R1 = 2 Ω 

                                       

 

 

 



                                        Příklady k procvičení 

 

 1) Vyjádřete neznámé v závorce:  

 

a) E =    mv2
  + mgh                   (m, h) 

 

b)  s = v0t -     at2                        (v0, a) 

 

c)  V = V1[ 1+β(t-t1)]                   (t, t1) 

 

d)    c1m1(t1-t) = c2m2(t-t2)            (t1) 

 

e)    u =                                         (u´, v) 

 

 

 

                         

 



 

2) Vyjádřete neznámou ze  vzorce a potom určete její hodnotu: 

 

a)       =        +       +           přičemž  R =      Ω R2 = 3 Ω,  R3 = 4 Ω, 

 R1  =  ? 

 

b) S = 2 π r (r + v)     přičemž  S = 297 cm2 , r = 4,5 cm 

 

      v = ? 

 

c) Spl = π (r1+r2)s   přičemž  Spl = 127 cm2, r2  = 3,5 cm , s = 5,2 cm 

 

         r1  = ? 

 



                                                    Řešení: 

1) a)  m =                                                       h =                        

 

    b)   v0  =                                                      a =                     

 

    c)    t =               + t1                                   t1 =                               

 

    d)    t1  = t +                         

     

    e)    u´ =                                                     v =                      

 

2) a)   R1 =                                                     R1 = 2 

b) v =                                                       v     6 cm 

 

    c)   r1  =                                                      r1     4,27 cm
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